I1. Rozpraszanie czastek elementarnych

. Zapisz 1 rozwiaz zalezne od czasu rownanie Schrodingera. Dla uproszczenia mozna przyjaé, ze ba-
damy czastke swobodng.

Punktowa czastka o masie m i energii E rozprasza si¢ elastycznie na spoczywajacej masie M. Obli-
czy¢ energie tej czastki po rozproszeniu w zaleznosci od kata rozproszenia. Jaka jest maksymalna
energia elektronu o poczatkowej energii 10 GeV, obserwowanego pod katem rozproszenia 30°.

Oblicz przekaz czteropedu w wierzchotku emisji wirtualnego fotonu przez elektron w zaleznos$ci od
kata odchylenia elektronu. Znany jest poczatkowy i koncowy czteroped elektronu.

Elektron o energii 20 GeV odchylit si¢ o kat 5° w zderzeniu elastycznym ze spoczywajacym proto-
nem.

a) Jaka jest warto$¢ przekazu czteropedu g2?
b) Na jaka glebokos¢ takie zderzenie probkuje wewnetrzng strukture protonu?

c) Jaki jest maksymalny przekaz czteropgdu, gdy elektron o energii 2 GeV zderza si¢ z tarczg z ze-
laza Fe%?

Prawdopodobienstwo przejscia ze stanu poczatkowego do koncowego opisywane jest przez pewien
element macierzowy.

a) Zapisz stan czastki w postaci fali ptaskie;j.

b) Wykonaj obliczenia przekroju czynnego dla rozpraszania bezspinowej czastki na potencjale Yu-

kawy: V(r) = :%T -

¢) W uzyskanym wyniku zapisz m — 0 i zinterpretuj wynik.



